

VIII 3
— 3 1881

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

н 4659-51.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКАЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ГОДЪ СЕДЬМОЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА
въ мѣсяцъ, 1 и 15 чиселъ
каждаго мѣсяца, въ объемъ не
меньше 2-хъ печатныхъ листовъ.

№ 9.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
въ Редакціи Епархіальныхъ
Вѣдомостей при Екатеринбургской
Семинаріи. Цѣна годовому
изданію съ пересылкою
и доставкой 5 руб. серебромъ.



Понедѣльникъ, 1-го Мая 1878 года.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ПОСТАНОВЛЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

— Отъ 13 января—4 марта 1878 года, за № 13, о
соиненіи протоіерей Толмачева: „Православное Собесѣ-
довательное богословіе или практическая Гомилетика“.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ *слышавъ* предложеніе господина сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, № 466, съ журналомъ Учебнаго
Комитета, коимъ составленная протоіереемъ придворнаго со-
бора Зимняго Дворца І. Толмачевымъ книга, подъ названіемъ:
«Православное Собесѣдовательное богословіе или практическая
Гомилетика» (въ 4-хъ томахъ. С-Петербургъ. 1868, 1869 и
1877 гг.), рекомендуетъ, въ качествѣ весьма полезнаго по-
собія въ дѣлѣ проповѣдничества, для приобрѣтенія какъ въ
фундаментальныхъ и ученическихъ библіотеки духовныхъ семи-

преподать Ваше архипастырское благословеніе, какъ священнику Николаю Гладкому за его пастырскую заботливость о благолѣтіи своего приходскаго храма, такъ и поименованнымъ жертвователямъ. — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 16 марта 1878 г. за № 1067 послѣдовала слѣдующая: „Приобрѣтенный новый колоколъ и пожертвованныя вещи внести въ церковную опись; а священнику о. Николаю Гладкому, за пастырскую заботливость его о своей приходской церкви, и-ну Кочагарову, казакамъ Вязовскому, Ткачичу, Каряки и другимъ прихожанамъ, за усердіе ихъ къ благоукрашенію буднаго изъ приходскаго храма, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня благодарность и преподать благословеніе Божіе“.

Благочинный церквей 2-го округа Ростовскаго уѣзда, священникъ Стефанъ Лотоцкій, отъ 13-го марта, рапортуетъ Его Преосвященству слѣдующее: настоятель Кагалъницкой Троицкой церкви священникъ Лазарь Крещановскій ж рапортомъ отъ 10 марта сего 1878 года доноситъ, что г. Ростова 2-й гильдіи купецъ Михайлъ Петровъ *Шаховъ* пожертвовалъ въ Кагалъницкую Троицкую церковь на престольную сѣнь, цѣнностію въ 100 руб. Вѣту же церковь купеческою женою, Евфросиніею Леонтьевою *Шаховою*, пожертвована мѣдная съ накладнымъ серебромъ на престольная риза съ слѣдующими вызолоченными изображеніями на передней сторонѣ (противъ царскихъ вратъ) — Троицы новаго заѣта; на противуположной восточной сторонѣ — Тайной вечери; на сѣверной — несение Иисусомъ Христомъ креста, и на южной — моленіе о Чашѣ. Ко всѣмъ четыремъ угламъ означенной ризы приѣланы рѣзные колонки изъ того же металла. Стоимость всѣхъ пожертвованій простирается до 500 руб. — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 21 марта 1878 года за

№ 1127 послѣдовала слѣдующая: „*По жертвованнымъ вещамъ внести въ церковную книгу, а жертвователямъ, Шаховымъ, за усердіе ихъ ко храму Божію, чрезъ Епархіальнаго Вѣдомости, объявить отъ меня искреннійшую благодарность и преподать благословеніе Божіе*“.

ОТЧЕТЪ
о состояніи проповѣди въ *Екатеринославской епархіи, за 1877 годъ.*

При представленіи отчета за 1876 годъ, Комитетъ просилъ председателей Отдѣленій, какъ ближайшихъ своихъ сотрудниковъ, обратить серьезное вниманіе на своевременное представленіе отчетности... (см. Епархіал. Вѣд. за 1877 годъ № 11). Независимо отъ сего, 30-января сего 1878 г. циркулярнымъ предложеніемъ Комитетъ снова повторялъ эту просьбу предъ Отдѣленіями. Поткъ 10-марта сего 1878 года только 7 Отдѣленій дали полныя свѣдѣнія, а два Отдѣленія (Екатеринославское и Александровское) только къ 7-числу марта представили свои отчеты, отъ Новомосковского же Отдѣленія и трехъ благочиній (2-го Ростовскаго уѣзда и 1-го и 3-го Екатеринославскаго уѣздовъ) и досель нѣтъ извѣстій. Руководствуясь полными свѣдѣніями, данными 8-ми Отдѣленіями, и полугодичными одного Отдѣленія (и трехъ благочиній), — Комитетъ имѣетъ честь смиреннѣйше представить Вашему Преосвященству о положеніи проповѣди въ епархіи, за 1877 годъ, слѣдующее:

1) Наличный составъ проповѣдниковъ къ 1-му января сего 1878 г. былъ таковъ: а) протоіереевъ, священниковъ и псаломщиковъ, окончившихъ курсъ ученія въ Академіи или Се-

минарій 395 (и б) священниковъ, 1 неокончившихъ курса, но предлагавшихъ народу ученіе слова Божія по готовымъ руководамъ 158; итого 553 человека.

По уѣздамъ они распредѣляются такъ: а) въ г. Екатеринославѣ ученыхъ 17 и неученыхъ 1 чел.; — произнесено ими собственнаго изложенія проповѣдей 51; б) по Екатеринославскому уѣзду: ученыхъ 35 и неученыхъ 25 чел.; — по 2-му благочинію за весь годъ и по двумъ за полугодіе собственнаго изложенія проповѣдей сказано 97 проп.; в) по Верхнедѣпровскому уѣзду: ученыхъ 28 и неученыхъ 1 чел.; — собственнаго изложенія — 130 проп.; г) по Новомосковскому уѣзду: ученыхъ 44 и неученыхъ 18 чел. — За 1-е полугодіе 91 проп.; д) по Павлоградскому уѣзду: ученыхъ 46 и неученыхъ 17 чел. — Собственнаго изложенія 150 проп.; е) по Бахмутскому уѣзду: ученыхъ 48 и неученыхъ 17 чел. — Собственнаго изложенія 142 проп.; ж) по Славяносербскому уѣзду: ученыхъ 34 и неученыхъ 6 чел. — Собственнаго изложенія 157 проп.; з) по Ростовскому уѣзду: ученыхъ 31 и неученыхъ 9 чел. — Собственнаго изложенія 210 проп.; и) по Таганрогскому уѣзду: ученыхъ (22 и неученыхъ 5 чел. — Собственнаго изложенія — 135 проп.; і) по Мариупольскому уѣзду: ученыхъ 55 и неученыхъ 33 чел. — Собственнаго изложенія 237 проп. и к) по Александровскому уѣзду: ученыхъ 35 и неученыхъ 18 чел. — Собственнаго изложенія 89 проп. Итого ученыхъ 395 и неученыхъ 158 чел. — Собственнаго изложенія проповѣдей произнесли 1489, а всего проповѣдывавшихъ 553 человека.

При сравненіи настоящаго отчетнаго года съ первымъ отчетнымъ цензурнымъ годомъ (за 1873 г.), т. е. въ теченіе пяти лѣтъ, число окончившихъ курсъ въ епархіи увеличилось на 35 человекъ.

2) За непредставленіемъ свѣдѣній, за 2-е полугодіе 1877 года, изъ Новомосковского Отдѣленія и изъ благочинія 2-го

округа Ростовскаго уѣзда, 1 и 3 округовъ Екатеринославскаго уѣзда, трудно съ точностію опредѣлить, сколько лицъ вообще участвовали въ проповѣдваніи слова Божія въ 1877 году. За всѣмъ тѣмъ, при сравненіи оныхъ представленныхъ данныхъ съ свѣдѣніями прошлыхъ четырехъ лѣтъ, оказывается, что духовенство вѣренной Вашему Преосвященству епархіи приняло пользу проповѣданія слова Божія и ревнуетъ объ этомъ, почему, изъ года въ годъ, число проповѣдей, нарочито изготавляемыхъ или изустно произносимыхъ, увеличивается. Такъ за отчетный годъ (1877) хотн какъ сказано, и нѣтъ полныхъ свѣдѣній отъ цѣлаго уѣзда и трехъ благочиній¹⁾, собственнаго изложенія проповѣдей представлено было священно-служителями въ Отдѣленіи — 1489, т. е. противъ 1873 г. болѣе на 404, а противъ 1876 г. на 231 проповѣдь, а произнесенныхъ по готовымъ руководствамъ окончившими и неокончившихъ курсъ ученія, противъ 1876 г. сказано болѣе на 486 поученій (а за 1876 г. обучеными и не обучеными такихъ поученій произнесено было — 966 Р. см. Епарх. Вѣд. за 1877 годъ № 41), что ясно свидѣтельствуетъ, что проповѣдь слова Божія въ епархіи, хотя и не быстро, но зато правильно развивается.

3) Относительно содержания проповѣди, способа изложенія и вліянія ея на нравственность и жизнь народа, Комитетъ имѣетъ честь доложить Вашему Преосвященству одно только доброе, это теперь хорошая страница въ дѣятельности духовенства вѣренной Вашему Преосвященству епархіи. Несмотря на заботливость духовенства научить народъ вѣрѣ, исправить его жизнь, оно, также чутко откликнулось на зовъ времени. Восточныя событія вызвали духовенство епархіи къ истинно пастырскому слову, коимъ оно расположило народъ сдѣлать

¹⁾ Непредставлено свѣдѣній о 69 священникахъ, окончившихъ курсъ ученія, сколько ими произнесено поученій за 2-е полугодіе 1877 года.

сравнительно, хорошее пожертвование на военные пужды. Независимо отъ всецвыхъ данній, деньгами, чрезъ руки духовенства, съ апрѣля 1877 года по январь 1878 года, внесено въ разныя учрежденія, какія образованы по случаю военныхъ обстоятельствъ, — 17,642 руб. — Въ частности: а) Павлоградское Отдѣленіе о состояніи проповѣди въ уѣздѣ выражаетъ свое мнѣніе такъ: «проповѣдники искренно относятся къ своему званію, и, съ церковной кафедръ, языкомъ простымъ, удобопонятнымъ простому народу разъясняютъ главнѣйшія истины вѣры и жизни; раскрываютъ имъ ихъ злыя пороки и заблужденія, отъ которыхъ, нѣрѣдко, гибнуть и нравственность и благосостояніе прихожанъ, и направляютъ ихъ простымъ своимъ, но живымъ словомъ, къ путямъ добра и спасенія... Ни въ одномъ почти поученіи, — заявляетъ Отдѣленіе, — бывшемъ на разсмотрѣніи въ Отдѣленіи, не встрѣчено, прежде часто наполнявшихъ поученія, школьныхъ отвлеченностей и общихъ мѣстъ и взглядовъ; во всехъ поученіяхъ о.о. пастыри старались проиницать своимъ задушевнымъ, прочувствованнымъ словомъ въ глубь души своихъ прихожанъ и наставить, разсудить ихъ въ самыхъ существенныхъ, окружающихъ ихъ жизнь, вопросахъ, недоумѣніяхъ и дѣлахъ; б) изъ Верхнедѣвровска пишутъ: «проповѣдники обращаютъ вниманіе на разъясненіе праздничныхъ и воскресныхъ зачатъ Евангелія и апостола, рассказываютъ исторію праздниковъ, объясняютъ смисль и значеніе церковныхъ молитвословій, значеніе таинствъ и обрядовъ православной церкви. Какъ на результатъ доброй проповѣднической дѣятельности, Отдѣленіе указываетъ на то, что въ Верхнедѣвровскомъ уѣздѣ, официально причисленномъ къ мѣстности, гдѣ шалопутство и штунда пустили было корни своего лжеученія, — шалопутство и штундистовъ почти не существуетъ, и есть надежда, что скоро, при пастырскомъ усиліи, наступитъ время, когда и самое

има шалопутства и штунды забудется въ уѣздѣ; в) Мариупольское Отдѣленіе заявляетъ, что за истекшій годъ почти всѣ проповѣди въ уѣздѣ касались настоящихъ военныхъ событій (для Мариупольскаго края эта война особенно любима); проповѣди эти дышали сердечностію, горячимъ патриотизмомъ и направлены были къ тому, чтобы возжечь это патриотическое чувство и въ слушателяхъ, и труды о о проповѣдниковъ были не бесплодны: пожертвованія денежные и вещевыя, въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ нашихъ, а также въ пользу угнетенныхъ единоверцевъ нашихъ на востокѣ, текли въ отчетномъ году не скудно... Кромѣ того, вообще, бесѣды и поученія, предлагаемыя пастырями, своего ли составленія, или по готовымъ руководствамъ, выслушиваются прихожанами со вниманіемъ; при этомъ условіи, храмъ Божій посѣщается усердно; ночныя гулянія молодежи подь воскресные и праздничные дни прекращаются; пожертвованія производятся охотно и г) въ Таганрогскомъ округѣ, въ отчетномъ году великія событія, совершившіяся на востокѣ, также вызвали обильное слово проповѣди пастырей къ народу, особенно со 2-й половины 1877 года, и, какъ свидѣтельствуетъ Отдѣленіе, мѣстная проповѣдь не осталась безъ вліянія на народъ и принесла желанный плодъ: такъ прихожане Таганрогскихъ Соборной и Архангело-Михайловской церкви, настоятели которыхъ во всѣ парочитые случаи проповѣдывали о необходимости посильныхъ приношеній въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, пожертвовали при богослуженіяхъ въ пользу воиновъ, призрѣваемыхъ въ Таганрогскихъ лазаретахъ «Краснаго Креста», — 1182 руб. Подобные отзывы о содержаніи и вліяніи проповѣди на народъ представлены и изъ другихъ Отдѣленій.

4) Представляя пятый разъ отчетъ о состояніи проповѣди въ вѣрещной Вашему Преосвященству епархіи, Комитетъ

не может, на основаніи вышеизложеннаго, не засвидѣтельствовать предъ Вашимъ Преосвященствомъ, что пятилѣтнія, нормально направленные, занятія духовенства проповѣдью дѣйствительно дали достаточно удовлетворительный результатъ.

5) За распорядительность Отдѣленій—Таганрогскаго, Славяносербскаго, Верхнеднѣпровскаго и Мариупольскаго, Комитетъ смиреннѣйше ходатайствуетъ предъ Вашимъ Преосвященствомъ о выраженіи благодарности этимъ Отдѣленіямъ.

и 6) Комитетъ, кромѣ текущихъ по цензурѣ занятій за истекшій годъ, рассмотрѣлъ и одобрилъ къ печати 1-й томъ, состоящій изъ 3-хъ выпусковъ, и 2-й выпускъ для 2-го тома поученій о. Василя Бандакова, которыя и напечатаны, 3-й выпускъ для 2-го тома тоже рассмотрѣнъ Комитетомъ и одобренъ и теперь печатается.—На этомъ отчетѣ резолюція Его Преосвященства отъ 22 марта за № 1,147 слѣдующая:
„Утверждается“.

Тотъ же Комитетъ отъ 18 марта вошелъ къ Его Преосвященству съ слѣдующимъ представленіемъ: «въ дополненіе къ отчету, представленному Вашему Преосвященству, отъ 9-го числа марта сего 1878 года, Комитетъ нынѣ, по полученіи свѣдѣній о состояніи проповѣди за отчетный годъ въ Новомосковскомъ уѣздѣ и въ благочиніи 2-го округа Ростовскаго уѣзда, имѣетъ честь смиреннѣйше представить и эти свѣдѣнія на благоразсмотрѣніе Вашего Преосвященства.

1) По вѣдомостямъ, представленнымъ изъ Новомосковскаго уѣзда, оказывается, что во 2-е полугодіе 1877 года личный составъ проповѣдниковъ былъ—окончившихъ курсъ 39 человекъ, неокончившихъ—18. Окончившихъ курсъ во 2-е полугодіе уменьшилось по уѣзду противъ 1-го полугодія, за перемѣненіемъ нѣкоторыхъ приходоу изъ благочинія Новомосковскаго уѣзда въ благочиніе уѣзда Екатеринославскаго. Въ 2-мъ благочиніи Ростовскаго уѣзда составъ проповѣдниковъ остался безъ перемѣны: 9 окончившихъ курсъ и 3 чел. неокончившихъ.

2) За весь год лицами, окончившими курсъ ученія, по Новомосковскому уѣзду, произнесено проповѣдей своего изложения 191 (91 въ 1 пол. и 100 во 2-е); въ благочиніи 2 округа Ростовскаго уѣзда такихъ проповѣдей, во 2-е полугодіе, сказано 24.

Такимъ образомъ, прилагая 100 проповѣдей собственнаго изложенія, сказанныхъ во 2-е полугодіе, въ Новомосковскомъ уѣздѣ и 24 въ Ростовскомъ благочиніи, общій итогъ по епархіи проповѣдей собственнаго изложенія, произнесенныхъ окончившими курсъ ученія, будетъ 1613, противъ 1 отчетнаго (1873 г.) болѣе на 528, а противъ прошлаго 1876 г. болѣе на 355 проп.

Также и по готовымъ руководствамъ, какъ окончившими курсъ ученія, такъ и неокончившими, въ Новомосковскомъ уѣздѣ и во 2-мъ Ростовскомъ благочиніи, поученій предложено было народу — довольно.

Что касается достоинства поученій, то Ростовское Отдѣленіе обо всѣхъ проповѣдяхъ, бывшихъ у него на разсмотрѣніи, дало отзывъ вообще удовлетворительный, а Отдѣленіе Новомосковское представило по этому предмету такое заключеніе: «по внѣшнему своему изложенію, слова и поученія большей части проповѣдниковъ, за исключеніемъ лишь не многихъ, доселѣ слѣдующихъ схоластическому направленію, отличаются полною приспособительностію къ пониманію слушателей: совершенная ясность и полное церковное приличіе составляютъ несомнѣнное ихъ достоинство. Они не блещутъ краснорѣчіемъ; но за то, проникнуты духомъ вѣры и благочестія, заключаютъ въ себѣ простое, толковое и разумное назиданіе, которое могло быть всякому слушающему на пользу».

Лица, вовсе неучаствовавшія въ проповѣданіи слова Божія, будутъ внесены въ свой списокъ по надлежащему.

На этомъ представленіи резолюція Его Пресвященства отъ 22 марта за № 1,148 постановила слѣдующая: „*Смотрно. Приобщить къ списку*“.

Извлеченія изъ протоколовъ благочинническихъ Съездовъ

и) Изъ протокола № 14 тринадцатаго Съезда духовенства 1-го благочинническаго округа Александровскаго уѣзда, происходившаго 17 января 1878 года.

По поводу повѣрки сведеннаго о благочиннымъ итога всѣхъ суммъ церковныхъ и отчисленій денегъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній.

1) По повѣркѣ оказалось, что въ ведомости, представленныя о благочиннымъ на Съездъ, составлены правильно, согласно предписаніямъ Начальства. Свѣчной прибыльной суммы въ отчетномъ году прибавилось она 195 р. 25 к., въ нижовой прибыли уменьшилось она 8 р. 60 к., вследствие меньшаго числа умершихъ противъ предшествующаго года. Въ книги и молитвы, возлагаемыя на умершихъ, по книгамъ записаны и по ведомостямъ показаны соответственно съ числомъ умершихъ. Отчисленіе денегъ на потребности духовно-учебнаго ведомства въ вѣдѣніе Святѣйшаго Синода по росписанію, сдѣланному въ Консисторіи, и на мѣстныя духовно-учебныя заведенія по опредѣленіямъ епархіальнаго и окружнаго Съездовъ духовенства, въ ведомости о деньгахъ показано правильно и не менѣе назначеннаго количества.

2) Въ отчетномъ году собрано въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія, состоящихъ въ вѣдѣніи Екатеринославскаго духовнаго Попечительства, кружечныхъ 126 р. 21 к., кошелековыхъ 85 р. 62 к., и пожертвованій 1050 р. 70 к., всего 317 р. 53 к.; изъ нихъ проздано пенсіонерамъ Попечительства, состоящимъ въ нашемъ благочинническомъ округѣ 217 р. 50 к. и, согласно предписанію Попечительства, отъ 02 марта 1877 года № 0115, выслано благочинному Платону Данилову для выдачи вдовѣ священника Февроніи Черновой 30 руб., всего 247 р. 50 к.; въ семейныхъ обстоятельствахъ пенсіонеровъ

не произошло никаких переменъ. Въ исполненіе предписаній Попечительства, священническая дочь Марія Терлецкая внесена въ списокъ пенсіонеровъ и назначенное ей пособіе (за 2-ю половину) выдано. Вдовѣ діакона Матронѣ Иваницкой прибавлено пособія 8 руб. въ годъ.

3) По выслушаніи Высочайше утвержденныхъ временныхъ правилъ объ учрежденіи Попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, *Постановили:* прочитывать эти правила въ церкви послѣ литургіи, на съездицахъ и наставленіями какъ въ церкви, такъ и въ частныхъ домахъ, разъяснять и убѣждать прихожанъ къ открытію и устройству Попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, пострадавшихъ въ настоящую войну за избавленіе христіанъ отъ варварства турецкаго. — Резолюція Его Преосвященства, *Утверждается.*

Б) Изъ протокола № 2-го Съезда духовенства 3-го округа церквей Екатеринославскаго уѣзда. Выслушавъ резолюцію Его Преосвященства, послѣдовавшую на протоколѣ сего Собранія 19 января 1877 года № 2, которою вмѣнено въ обязанность духовенству годовую отчетность по благотворительности по посредствѣ приходорасходныхъ книгъ, духовенство 17 января подвергло повѣркѣ приходорасходныхъ книгъ съ вѣдомостями всѣхъ церквей округа при посредствѣ Комиссіи, которая раздѣлена была на три группы. Каждой изъ нихъ поручено было по пяти книгъ съ вѣдомостями. Въ первую группу избраны, посредствомъ закрытыхъ записокъ, священники: Іоаннъ Карелинъ, Василій Лонгиновъ, діаконъ: Василій Григорьевъ и Спиридонъ Самборскій. Имъ поручены были книги церквей: Бѣленской, Николаевской, Борисовской, Николаевской, Варваринской, Свято-Покровской, Вышестаросовской, Крестовоздвиженской и Красногригорьевской Преображенской. Во вторую группу избраны были священники: Николай Демьяновскій;

Ксенофонтъ Рубанистый, діаконы Стецкевичъ и испр. долж. псаломщика Ильяшевичъ. Имъ поручены книги церквей: Грушевской, Архангело-Михайловской, Лашкаревской Константино-Вленинской, Мавроеновской Орѣтенской, Никопольской Покровской и Новопавловской Николаевской. Въ третью группу избраны были священники: Алексій Шелестовъ, Иоаннъ Ганжа, діаконы: Иоаннъ Ооменко и Яшный. Имъ поручены книги церквей: Покровской Свято-Покровской, Сулицко-Лиманской Рождество-Богородичной, Томаковской Благовѣщенской, Томаковской Преображенской и Шолоховской Иоанно-Богословской. Комиссія первой группы представила докладъ слѣдующаго содержания: «имѣемъ честь сообщить Съѣзду духовенства 3-го округа церквей, что мы, состоя въ Комиссіи, провѣрившей вышеозначенныя вѣдомости церквей при посредствѣ приходорасходныхъ книгъ, нашли вѣдомости за 1877 годъ составленными правильно, вполне соответственно своему назначенію — безъ погрѣшностей». Комиссія второй группы доставила докладъ такого содержания: «имѣемъ честь доложить собранію духовенства 3-го округа церквей Еватеринославскаго уѣзда, что денежные вѣдомости по церквамъ Грушевской, Лашкаревской, Никопольской и Новопавловской составлены согласно съ приходорасходными книгами тѣхъ же церквей за прошлый 1877 годъ. При семъ Комиссія присовокупляетъ, что денежные вѣдомости съ приходорасходными книгами по церкви с. Мавроенки не повѣрены, по недостаткѣ священникомъ Максимомъ Ооменковымъ книги и вѣдомостей для повѣрки». Комиссія третьей группы доставила докладъ слѣдующій: «имѣемъ честь сообщить Съѣзду духовенства отъ 3-го округа церквей, что мы, состоя въ Комиссіи, провѣрившей вышеозначенныя вѣдомости церквей при посредствѣ приходорасходныхъ книгъ, нашли ихъ исправными и вѣрными». *Установлено:* представить на благоусмотрѣніе Его Преосвящен-

о результатѣ повѣрки Коммиссією вѣдомостей за 1877 годъ съ приходорасходными книгами. — Резолюція Его Преосвященства отъ 29-го января 1878 года послѣдовала слѣдующая: „Смотрно. Спасибо за трудъ! Но гдѣ свидѣнія о количествѣ вашихъ церковныхъ суммъ и гдѣ вѣдомость о движеніи ихъ? Поручано о благомыслии собранныя церковныя суммы немедленно отправить, куда слѣдуетъ, по назначенію и за тѣмъ донести мнѣ обстоятельно“

В) Изъ протокола благотворительнаго Сѣзда духовенства 2 округа Бахмутскаго уѣзда, состоявшаго 23 января 1878 г.

Духовенство 2 благотворительнаго округа Бахмутскаго уѣзда на очередномъ январскомъ сѣздѣ занималось провѣркою произведенныхъ отъ церквей сего округа за 1877 годъ взносов:

а) на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній; б) въ пользу пенсіонеровъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и в) выручки поступившей отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы, возложенныхъ на умершихъ въ прошедшемъ 1877 году. Послѣ повѣрки оказалось: 1) что десятикопѣечный взносъ отъ церквей представленъ по назначенію полностью всѣми причтами округа; самый взносъ произведенъ правильно и согласно съ числомъ народонаселенія, состоявшаго въ прошедшемъ 1877 году въ приходяхъ сего округа, и по сличенію съ таковымъ же взносомъ за 1876 годъ, оказалось, что настоящій десятикопѣечный взносъ за 1877 годъ превысилъ тотъ взносъ на 52 руб. 70 коп.; 2) сборъ на бѣдныхъ духовнаго званія въ истекшемъ 1877 году также увеличился противъ сбора 1876 года на 24 р. 5 к. и 3) чистая прибыль, полученная отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы, возложенныхъ на умершихъ въ истекшемъ 1877 году, представлена правильно; вѣнчики возлагались по дѣнамъ сообразно возрасту и числу умершихъ. Вообще по всѣмъ взносамъ отъ

первей сего округа за истекшіи 1877 годъ не обзаводясь никакихъ недоимокъ и недочетовъ. — На протоколѣ этомъ резолюція Его Преосвященства отъ 10 февраля сего 1878 года послѣдовала слѣдующая: „Смотрю. Искренно благодарю отцевъ и братій всего благочинническаго округа за аккуратность и внимательность къ долгу своей службы!“



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— По благочинію 1-го округа Верхнеднѣпровскаго уѣзда на предстоящее трехлѣтіе (съ 1878 г.) избраны: а) въ должность благочиннаго и его помощника — священники: Василий Рубанистый и Григорій Волошиновъ; б) въ должность членовъ благочинническаго Совѣта — священники: Анавій Щеловъ и Платонъ Килимовъ, кандидатами къ нимъ — священники: Теодосій Постриганевъ и Николай Поповъ; в) въ должность слѣдователи — священникъ Василий Капустянский, кандидатомъ ему — священникъ Петръ Демьяновскій; г) въ должность Депутатовъ окружныхъ и епархіальныхъ Съездовъ — священники: Николай Поповъ и Григорій Волошиновъ, кандидатами къ нимъ — священники: Платонъ Килимовъ и Іоаннъ Краснокутскій. (На протоколѣ объ избраніи вышепоименованныхъ лицъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала слѣдующая: „Священникъ Рубанистый утверждается въ должности благочиннаго, а священникъ Волошиновъ въ должности помощника благочиннаго. Вся прочія избранныя лица утверждаются въ должности, присужденныя имъ баллотировкою Съезда“).

— Собраніе духовенства 3-го округа церкви Бѣатеринославскаго уѣзда, выслушавъ резолюцію Его Преосвященства

на баллотировочныхъ спискахъ о депутатахъ окружнаго и епархіальнаго създовъ объ избраніи къ нимъ кандидатовъ, баллотировкою 18-го января избрало въ кандидаты депутатамъ Екатеринбургскаго училищнаго округа священниковъ: Павла Высоцкаго и Арсенія Стукановскаго, а въ кандидаты депутатамъ епархіальнаго създа священниковъ: Василия Лонгинова и Іоанна Карелина.—Резолюція Его Преосвященства на протоколѣ създа послѣдовала слѣдующая: „*Смотрно. Утверждается*“.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Правленія Екатеринбургской Дух. Семинаріи
Съ 1-го апрѣля мѣсяца сего 1878 года при Екатеринбургской Духовной Семинаріи состоитъ вакантною должность учителя гимнастики. Лица, желающія баллотироваться на означенную должность имѣютъ подать свои о томъ прошенія на имя Правленія Семинаріи, съ приложеніемъ документовъ на право преподаванія гимнастики въ учебныхъ заведеніяхъ. Жалованья преподавателю гимнастики въ Семинаріи, по два урока въ недѣлю, по штату положено 200 руб. въ годъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Распоряженія и постановленія Правительства. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — Отчетъ о состояніи проповѣди въ Екатеринбургской епархіи за 1877 годъ. — Извлеченія изъ протоколовъ благотворительныхъ Създовъ. III. Епархіальныя извѣстія. — Объявленіе.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 9.

Понедѣльникъ, 1-го Мая 1878 года.

Открытие въ селеніи Діевкѣ Екатеринославскаго уѣзда Отдѣленія Екатеринославскаго уѣзднаго Попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ.

Неизбѣжны бѣдствія воиновъ, всегда сопряженныя съ войною, побудили для само Правительства и лично его приглашенію и инициативѣ множество частныхъ лицъ открыть въ болѣе важныхъ и населенныхъ пунктахъ Россіи различныя учрежденія, имѣющія своимъ назначеніемъ врачевать эти бѣдствія, благотворя всемъ страждущимъ отъ войны. Въ настоящее время трудно найти сколько-нибудь значительный городъ, въ которомъ не было бы или больницы для больныхъ и раненыхъ воиновъ съ благотворительнымъ комитетомъ или такого или другаго комитета для сбора подаяній въ пользу раненыхъ и страждущихъ русскихъ героевъ-борцовъ. Нѣтъ нужды говорить, что для того, чтобы организовать правильно и успѣшно и въ такихъ обширныхъ размѣрахъ такое множество благотворительныхъ учреждений, нужно было содѣйствіе всехъ сословій и всего населенія обширной Россіи, а между тѣмъ большинство этого населенія составляютъ сельскіе жители-народъ темный, (до котораго могло не дойти даже и

слуха о существованіи такого или другаго благотворительнаго учреждения въ томъ или другомъ мѣстѣ, да и о большинствѣ городского населенія едва-ли не слѣдуетъ сказать того же самаго. Поэтому-то и Правительство и частныя лица, приступающія къ организаціи того или другаго учрежденія, всегда обращались въ этомъ случаѣ за содѣйствіемъ къ духовенству, — чтобы оно, имѣя постоянныя сношенія со всеми слоями русскаго народонаселенія, и сообщало ему свѣдѣнія о томъ или другомъ состоявшемся учрежденіи, и разъясняло ему цѣль этого учрежденія, и располагало населеніе къ такимъ или другимъ посильнымъ жертвамъ въ пользу этого учрежденія.

И къ чести русскаго духовенства слѣдуетъ сказать, что оно всегда и везде оправдывало возлагаемыя на него надежды: оно не само отъ себя и приглашая другихъ всегда събыло оказывать поддержку открывавшемуся учрежденію, и никогда ни одно обращеніе не было сдѣлано къ нему напрасно. Такъ оно и съ полною готовностію и само отъ себя, а чрезъ него и другіе, несли, по приглашенію Славянскаго Благотворительнаго Общества, посильныя пожертвованія деньгами и вещами въ пользу страдальцевъ балканскихъ, речесть болѣею и готовностію и усердіемъ, никогда не наступило время, и понесли такія жертвы и имъ самимъ и, при посредствѣ его, другими лицами въ пользу родныхъ страдальцевъ — своихъ русскихъ и воево.

И правда, въ настоящее время, пока нечего сказать истинности, не какъ велика общая сумма пожертвованій и поступившихъ отъ самаго духовенства и при его содѣйствіи, оно то уже несомнѣнно, что она составляетъ не одну сотню тысячъ рубл. Сколькими же ранеными, сколькими страдальцами, хотя сколько, и нбудь, была облегчена на эти деньги и благодарно только жертвамъ и содѣйствію духовенства, ихъ тяжела и, язюдь часть, безпомощная доля! и о втѣнншялод амфт уджм в н

Теперь война, благодаря доблести русскихъ войскъ, окончена

съ блистательною для Россіи славою, и если Промыслу угодно будетъ испытать Россію еще новою войною, то уповаемъ, что и она, съ помощію Божію, будетъ окончена съ такою же славою и честью для Россіи, какъ и бывшая война. Но конецъ войны еще не есть конецъ для благотворительности: напротивъ, удовлетворивъ скромныя потребности страдальцевъ и страстотерпцевъ-воиновъ, она не сдѣлала еще и половины своего дѣла. За плечами многихъ изъ этихъ страдальцевъ и мучениковъ за святое и правое дѣло остались престарѣлые родители, жена и дѣти; многие изъ нихъ уже покоятся вѣчнымъ сномъ на поляхъ Болгаріи, орошенныхъ и русскою и болгарскою кровію, и не увидятъ болѣе своихъ семей, для которыхъ они служили и кормильцами и опорю; многие изъ нихъ, если и возвратятся или уже и возвратились, то возвратились не кормильцами и опорю своихъ семей, а сами будутъ нуждаться въ опорѣ и прокормленіи; всѣ остальные должны оставаться, — пока еще нельзя сказать навѣрное — какъ долго, — на поляхъ битвы, и, быть можетъ, Богъ судилъ многимъ изъ нихъ уже не видать болѣе своей родной земли; быть можетъ, многимъ и изъ нихъ такъ-же суждено лечь костями на поляхъ брани, какъ дегли ихъ братья-соратники, но во всякомъ случаѣ, даже и находясь въ настоящее время въ живыхъ, они не могутъ оказать своимъ семействамъ ни поддержки, ни опоры. Вотъ положеніе этихъ-то семей, — если не будетъ простерта къ нимъ посторонняя рука помощи, — будетъ не многимъ лучше положенія тѣхъ несчастныхъ престарѣлыхъ болгаръ, болгарокъ съ ихъ дѣтьми, которые годъ-два тому назадъ толпами, полънагіе, ходили по южнымъ городамъ русскимъ, прося куска хлѣба и хотя какихъ-нибудь лохмотьевъ для прикрытія своей наготы. Съ мудрою заботливостію и предусмотрительностію Правительство уже давно предвидѣло эти горькія слѣдствія войны, и постаралось, по

возможности, предупредить их. Издавъ Высочайше утвержденныя временныя правила объ учрежденіи Попечительствъ для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, оно, съ полною увѣренностію, обратилось за содѣйствіемъ въ этомъ дѣлѣ ко всему русскому обществу. И оно не ошиблось въ своихъ расчетахъ: немедленно отозвались на этотъ зовъ въ помощи и высшія духовныя начальства, предложивъ тотчасъ же духовенству располагать уже существующія «приходскія Попечительства о бѣдныхъ» къ пособію нуждающимся семействамъ воиновъ, и высшія свѣтскія начальства — немедленно учрежденіемъ губернскихъ, городскихъ и уѣздныхъ Попечительствъ, пригласивъ къ обычному содѣйствію въ этомъ дѣлѣ, чрезъ епархіальное начальство, и епархіальное духовенство.

Читателямъ Епархіальныхъ Вѣдомостей извѣстно, что и въ Екатеринославѣ тотчасъ-же, по обнародованіи «Высочайше утвержденныхъ временныхъ правилъ о пособіи нуждающимся семействамъ воиновъ», не замедлил сформироваться съ этою дѣлю уѣздный Комитетъ, въ свою очередь тотчасъ же обратившійся, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, за содѣйствіемъ въ этомъ благомъ дѣлѣ къ Екатеринославскому духовенству. Къ сожалѣнію, не имѣя въ настоящее время подъ руками дѣла Екатеринославскаго уѣзднаго Попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, мы не можемъ сказать ни того—сколько поступило въ уѣздное Попечительство по-жертвованій при содѣйствіи екатеринославскаго духовенства, — ни того—сколько уже открыто самостоятельныхъ волостныхъ или приходскихъ попечительствъ, или отдѣленій уѣзднаго Попечительства, ни того—какъ велико было участие, которое принимало духовенство въ открытіи этихъ попечительствъ или отдѣленій уѣзднаго Попечительства. Твердо, впрочемъ, вѣря, что и на этотъ зовъ Правительства въ пользу страждущихъ оно отозвалось съ такимъ же горячимъ сочувствіемъ,

съ какимъ оно отзывалось на подобный зовъ о помощи и всегда, мы спѣшимъ занести на страницы Епархіальныхъ Вѣдомостей утѣшительный фактъ объ открытіи, по инициативѣ въ собственномъ смыслѣ священника, Отдѣленія уѣзднаго Попечительства о нуждахъ семействъ воиновъ въ селеніи Діевкѣ Екатеринославскаго уѣзда,—фактъ, извѣстный намъ не изъ дѣлъ уѣзднаго Попечительства, а изъ рапорта священника этого села, о. Пантелеймона Воробьева, Его Преосвященству объ открытіи этого Отдѣленія. Въ своемъ рапортѣ Его Преосвященству о. Пантелеймонъ рапортуетъ, между прочимъ, слѣдующее: «счастіе имѣю донести Вашему Преосвященству о томъ, что, на основаніи Высочайше утвержденныхъ временныхъ правилъ объ учрежденіи Попечительствъ для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, по предложенію о семь Екатеринославскаго уѣзднаго Попечительства о названномъ пособіи, въ Діевскомъ приходѣ открыто Отдѣленіе уѣзднаго Попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. Обстоятельства открытія этого Отдѣленія были слѣдующія: 22-го января прихожане, около 200 душъ, собрались для воскреснаго собесѣдованія. Воспользовавшись такимъ многочисленнымъ собраніемъ, я счелъ за лучшее избрать тѣмю для своего собесѣдованія—вспомоществованіе нуждающимся семействамъ воиновъ. И не напрасно: мои прихожане, послѣ продолжительнаго совѣщанія объ этомъ предметѣ, согласились открыть Отдѣленіе уѣзднаго Попечительства о нуждающихся семействахъ воиновъ. Немедленно послѣ этого соглашенія избраны были и члены предполагаемаго Отдѣленія. Въ число этихъ членовъ поступилъ и я, изъявивши вмѣстѣ съ тѣмъ согласіе принять на себя обязанность дѣлопроизводителя по Отдѣленію. Января 27 дня доведено было до свѣдѣнія уѣзднаго Попечительства о всемъ этомъ, а 3 февраля получено было Отдѣленіемъ и увѣдомленіе отъ

Попечительства о томъ, что Діевское Отдѣленіе можетъ открыть свои дѣйствія по упомянутому предмету. Такимъ образомъ Діевское Отдѣленіе уѣзднаго Попечительства о нуждающихся семействахъ воиновъ считается открытымъ съ 1 февраля текущаго года, такъ какъ въ этотъ день послѣдовало утверженіе его уѣзднымъ Попечительствомъ, хотя это утверженіе Отдѣленіемъ и получено было 3-го февраля. Въ доказательство того, какъ горячо вновь открытое Отдѣленіе уѣзднаго Попечительства относится къ своимъ обязанностямъ, укажу на слѣдующій фактъ. На первой недѣлѣ великаго поста, въ пятокъ, послѣ утрени, я сказалъ поученіе объ оказаніи помощи нуждающимся семействамъ воиновъ¹⁾, и послѣдствіемъ его было то, что говѣющіе, не выходя изъ церкви, пожертвовали въ пользу этихъ несчастныхъ 21 руб. 90 коп., которые и записаны мною въ книгу, выданную Діевскому Отдѣленію для этой цѣли уѣзднымъ Попечительствомъ. Явленіе отрадное, особенно для меня! Во все время моего пастырскаго служенія, я никогда не былъ такъ счастливъ, какъ въ этотъ день, и я никогда не забуду его».

Да, скажемъ въ заключеніе и мы съ своей стороны, — такая сердечная готовность среди простаго народа помогать несчастнымъ и нуждающимся семействамъ нашихъ воиновъ — явленіе дѣйствительно утѣшительное и отрадное и не только для пастыря церкви, но и для всякаго истинно русскаго, и дай Богъ, чтобы такіа отрадныя явленія повторялись сколько возможно чаще, среди всѣхъ сословій и на пространствахъ всей обширной Россіи!

P--й.

¹⁾ Поученіе это печатается, вслѣдъ за симъ.

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное священникомъ с. Діевки Екатеринбургскаго уѣзда
о. Пантелеимономъ Воробьевымъ, на первой недѣль великаго
поста, о подаваніи помощи нуждающимся семействамъ воиновъ.

Братіе, христіане! Уже протекло нѣсколько дней поста
Св. Четырдесятницы; уже виолнѣ наступило для насъ время
покаянія и молитвы: и мы вѣруемъ, что этимъ путемъ—
путемъ покаянія и молитвы можемъ достигнуть вѣчнаго спа-
сенія, и вѣра наша въ спасительность такового пути— вѣра
правая, ибо Слово Божіе говоритъ: *Безъ вѣры не возможно
удоволити Богу.* (Евр. 11, 6.). Но, бр., въ другомъ мѣстѣ тоже
самое Слово Божіе учитъ насъ, что *вѣра наша безъ добрыхъ
дѣлъ мертва есть* (Посл. ап. Іакова 2, 20.). Такимъ образомъ,
сопоставивши одно другому приведенныя два мѣста Св. Писа-
ній, вы сами ясно видите, что, хотя вѣра и спасительна, по
одна, безъ добрыхъ дѣлъ, она не достаточна для достиженія
вѣчнаго спасенія, — видите, что, при живой вѣрѣ въ наслѣдіе
царствія небеснаго посредствомъ покаянія и молитвы, необхо-
димо имѣть и другія добрыя дѣла. Значить, бр., только вѣра,
соединенная съ добрыми дѣлами, можетъ привести насъ къ
вѣчному спасенію; значить и покаяніе съ молитвою во время
Св. Четырдесятницы тогда только будутъ приятны Богу и
спасительны для насъ, когда мы присоединимъ къ нимъ и доб-
рыя свои дѣла. Такъ точно объ этомъ учитъ и Св. Писаніе:
Тако да просвѣтитъ свѣтъъ вашъ предъ людьми, говоритъ
Спаситель, обращаясь къ Своимъ послѣдователямъ, *ако да
видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, Иже
на небесахъ.* (Матѣ. 5, 16.). Такъ оно и должно быть:
иначе — какимъ образомъ Отецъ нашъ небесный можетъ быть
прославленъ, чтобы послѣ и насъ прославить нашимъ покая-

ніемъ и молитвою? Добрыя дѣла благочестивыхъ людей не могутъ быть сокрыты отъ другихъ, поелику они слѣдуютъ за ними, какъ тѣнь за тѣломъ, и обнаруживаются сами собою, какъ обнаруживается свѣтъ отъ свѣтящагося тѣла; они являются видимы для людей, такъ сказать, по необходимости, какъ является видимымъ намъ свѣтъ отъ солнца, и прославляютъ такимъ образомъ Отца нашего небеснаго, по вѣрѣ въ Котораго они дѣлаются.

Братіе, христіане! Не станемъ перечислять всѣхъ тѣхъ добрыхъ дѣлъ, которыя мы должны соединять съ нашею вѣрою, потому что добрыя дѣла такъ многочисленны, яко звѣзды небесныя и яко песокъ морской; мы постараемся указать, при настоящемъ положеніи въ мірѣ, только на одно изъ нихъ, при свѣтѣ, впрочемъ, Слова Божія, на одно, повторю, но только такое доброе дѣло, которое, по преимуществу въ настоящее тревожное время войны, можетъ замѣнить собою всѣ прочія наши добрыя дѣла, хотя это доброе дѣло и во всякое другое лучшее время не теряетъ своего достоинства и остается одинаково — вѣчно неизмѣненнымъ, какъ солнце. Скажу болѣе: и солнце нѣкогда потеряетъ свой блескъ, а «доброе дѣло», о которомъ поговорить да поможетъ намъ Господь, и въ то самое мгновеніе, когда звѣзды и луна не дадутъ свѣта своего, не потеряетъ своего великаго достоинства, а возсіяетъ еще болѣе. — Но, въ чемъ же состоитъ это, поистинѣ, великое «доброе дѣло», о которомъ мы намѣрены нынѣ поговорить съ вами?... Если, слушатели, вы припомните содержание того Св. Евангелія, которое читалось на Божественной Литургіи предъ самимъ, предверіемъ Св. Четырдесятницы, въ недѣлю Масопустную; то поймите въ чемъ оно состоитъ. А въ томъ Евангеліи говорилось вотъ что: «когда придетъ Сынъ человѣческой во славу Своей, и всѣ святые Ангелы съ Нимъ; тоогда сядетъ на престолѣ славы Своей и соберутся предъ Нимъ всѣ народы; и отдѣлитъ однихъ отъ другихъ,

какъ пастырь отдѣляетъ овецъ отъ козловъ; и поставитъ овецъ по правую свою сторону, а козловъ по лѣвую. Тогда скажетъ Царь тѣмъ, которые по правую сторону Его: придите, благословенные Отца Моего, наследуйте царство, которое готово вамъ отъ созданія міра. Ибо алкалъ Я, и вы дали Мнѣ ѣсть; жаждаль, и вы напоили Меня; былъ странникомъ, и вы приняли Меня; былъ нагъ, и вы одѣли Меня; былъ боленъ, и вы посѣтили Меня; въ темницѣ былъ, и вы пришли ко Мнѣ. Тогда праведники скажутъ Ему въ отвѣтъ: Господи! Когда мы видѣли Тебя алчущимъ, и накормили? или жаждущимъ, и напоили? Когда мы видѣли Тебя странникомъ, и приняли? или нагимъ, и одѣли? Когда мы видѣли Тебя больнымъ, или въ темницѣ, и пришли къ Тебѣ? И Царь скажетъ имъ въ отвѣтъ: истинно говорю вамъ: поелику вы сдѣлали сему одному изъ сихъ братьевъ Моихъ меньшихъ, то сдѣлали Мнѣ. Тогда скажетъ и тѣмъ, которые по лѣвую сторону: идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, который приготовленъ діаволу и ангеламъ его. Ибо алкалъ Я, и вы не дали Мнѣ ѣсть; жаждаль, и вы не напоили Меня; былъ странникомъ, и не приняли Меня; былъ нагъ, и не одѣли Меня; боленъ и въ темницѣ, и не посѣтили Меня. Тогда и они скажутъ Ему въ отвѣтъ: Господи! Когда мы видѣли Тебя алчущимъ, или жаждущимъ, или странникомъ, или нагимъ, или больнымъ, или въ темницѣ, и не послужили Тебѣ? Тогда скажетъ имъ въ отвѣтъ: истинно говорю вамъ: поелику вы не сдѣлали сего одному изъ сихъ меньшихъ; то не сдѣлали Мнѣ. И пойдутъ сіи въ муку вѣчную, а праведники въ жизнь вѣчную. (Матѣ. 25, 31—46.)

Вы теперь поняли, братъ, что это великое «доброе дѣло», о которомъ говорили мы доселѣ, есть благотворительность, или ея подаваніе нуждающимся: щипца, одѣванія, жилища, отопленія и вообще всего необходимаго для жизни чловѣка; вы видѣли — какъ Господь высоко цѣнитъ благотворительность нуждающимся ду

въ необходимомъ для существованія на землѣ; вы слыпали изъ словъ Св. Евангелія, что Господь нуждающихся и требующихъ нашей помощи въ необходимомъ для жизни называетъ Своими братьями, — а равно и то, что кто подастъ неимущимъ, или нуждающимся, тотъ благоворить не самимъ нуждающимся въ благотворительности, но Самому Господу, а не подающимъ отъ своихъ трудовъ нуждающимся — не подають Самому Господу.

Братіе! Господь Самъ облегчилъ трудъ нашъ въ разумніи Его святаго ученія, объяснивъ намъ то, чего мы силились доискаться слабыми силами ума человеческого: въ изреченіи Господа о подаваніи пособія неимущимъ и нуждающимся все очень ясно, весьма понятно и совершенно просто. Дѣло остается за нами! Вы теперь поняли, бр., и цѣль нашего настоящаго поученія, заштому полагаю, что въ нуждѣ въ словѣ Человѣческомъ гдѣ говоритъ Слово Божіе: намъ остается только умолкнуть! Другое дѣло, бр., спросить себѣ кого мы должны признавать неимущими, нуждающимися, требующими нашей помощи, которыхъ Господь называетъ Своими братьями; — тѣхъ ли изъ нихъ, которые протягиваютъ руки свои, дабы благоворители сотворили имъ милостыню и оказали свою помощь, или подъ этимъ именемъ мы должны разумѣть еще другихъ неимущихъ, нуждающихся въ помощи? О, сколько въ настоящее время у насъ этихъ нуждающихся въ нашемъ поданіи и въ нашей помощи! Ихъ теперь у насъ не десятки, а, можетъ быть, сотни тысячъ! Вспомните только, возлюбленные, что у насъ почти годъ шла война съ невѣрными турками за освобожденіе православныхъ христіанъ изъ чодъ тяжкаго рабскаго ярма, поклонниковъ Магомета! Вспомните, что тысячи нашихъ храбрыхъ воиновъ, отправляясь на ратное дѣло за Вѣру, Царя и Отечество, оставили на попеченіе русскаго народа своихъ женъ и дѣтей, своихъ престарѣлыхъ отцовъ и матерей, и вы убѣдитесь въ томъ, что у насъ много такихъ, коимъ мы

обязаны оказывать помощь. Слава Богу! «Война приходит къ концу, а нужды, какъ послѣдствія войны, будутъ и по окончаніи войны; бѣдствія войны переживуть войну и на насъ, бр., будетъ еще долго лежать священный долгъ христіанскій, удовлетворять этимъ вопіющимъ нуждами: нашу долгъ, въ послѣднее время, помочь женамъ и дѣтямъ, отцамъ и матерямъ нашихъ богатырей-воиновъ, отстоявшихъ своими неимовѣрными подвигами славу русскаго оружія, и честь русскаго народа. Воины наши переносили всѣ невзгоды въ теченіе почти цѣлаго года: они терпѣли холодъ и голодь не потому, чтобы нечего было ѣсть, или нечѣмъ обогрѣться, а потому что на это у нихъ не доставало времени. Они боролись не только съ непріателемъ, но и съ самою природою; они несли на войну и свою кровь, и свою жизнь для нашего общаго блага: какъ же намъ не помочь близкимъ ихъ сердцу? Они этого одного только и просили у насъ, уходя въ страну, гдѣ азіатскіе варвары цопирали все священное для христіанъ; и намъ ли, послѣ всего этого, отказывать въ помощи нуждающимся семействамъ нашихъ славныхъ героев? Да не будетъ! Богъ накажетъ того, кто имѣетъ возможность помочь имъ и не хочетъ благотворить. Если, по духу христіанства, много уже значить оказывать помощь тѣмъ нуждающимся, которые протягиваютъ руки свои, то оказать пособіе стыдящимся просить будетъ значить несравненно болѣе: это верхъ христіанскаго братолюбія, а таковы и суть семейства нашихъ воиновъ. Имъ-то и слѣдуетъ прежде всѣхъ пособить, потому что тѣ изъ нуждающихся, которые способны попросить еще не погибають; но стыдящіеся просить, тѣ — то несчастные, какія невообразимыя терпятъ бѣдствія! Нужды ихъ видитъ только Одинъ Богъ. А потому, бр., мы и должны поспѣшить на помощь нуждающимся семействамъ нашихъ воиновъ.

Удѣлимъ же, бр., изъ имущества нашего, кто что можетъ;

на пособіе нуждающимся семействамъ нашихъ воиновъ, можемъ имъ: хлѣбомъ, одеждою, топливомъ, уходомъ за больными этихъ семействъ, пріисканіемъ работы для здоровыхъ, попеченіемъ надъ малолѣтними, дачею зерна для обѣщанія полей, нашимъ трудомъ при обработкѣ земли и уборкѣ хлѣба и другими услугами, которыя трудно перечислить, но все-это послужитъ къ облегченію участи нуждающихся семействъ нашихъ воиновъ. За все это и Богъ насъ не оставитъ: не только въ будущей жизни, но и въ настоящей еще жизни. Онъ воздастъ за это намъ съ избыткомъ. Въ этой истинѣ увѣряютъ насъ многія мѣста Слова Божія, напр., въ Псалмѣ сороковомъ говорится: *блаженъ разумваяя на нища и убога, въ день мѣтъ, т. е. когда найдетъ на него бѣда, избавитъ его Господь отъ всякаго несчастія. Господь да сохранитъ его, и живитъ его, и да ублажитъ его на земли, и да не предастъ его въ руки враговъ его; Господь да поможетъ ему на одръ болѣзни его.* Слышите, бр., какими благами Господь и въ этой жизни воздастъ тѣмъ, которыя будутъ заботиться о нуждающихся, — Онъ воздастъ такими благами, какихъ невозможно купить у людей ни за какую цѣну. Не будетъ же медить своею благотворительностію. Въ другомъ мѣстѣ тоже Слово Божіе говоритъ: *не отрецися благотворити требующему, егда имать рука твоя помогати. Не рече: отиде, возвратися, и завтра дамъ, сильну ти сишу благотворити: не вси бо что породитъ находящій день.* (Притч. Солом. 3, 27—28.) Слово Божіе какъ бы такъ говоритъ: не отказывай въ подаванні пособія нуждающимся, потому что ты не знаешь — что случится съ тобою въ слѣдующій день. А можетъ случиться или статься съ нами то, что кто-либо изъ насъ не доживетъ до завтрашняго дня, и такимъ образомъ не будетъ имѣть возможности, для своего спасенія, сдѣлать доброе дѣло.

Еще не забудемъ, благочестивые прихожане, что для пособія нуждающимся семействамъ нашихъ воиновъ призываетъ насъ не только Слово Божіе, чувство христіанское, наша собственная совѣсть и долгъ человеколюбія, но и высшее Правительство. Издавъ Высочайше утвержденныя временныя правила объ учрежденіи Попечительствъ съ этою цѣлю, оно указало повсемѣстно — во всей православной Россіи учреждать таковыя Попечительства и виѣтъ объявило, что всѣ образуемыя такого рода Попечительства будутъ состоять подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы. Изъ этого вы видите, бр., что Сама Государыня Императрица дѣло попеченія о нуждающихся семействахъ нашихъ воиновъ близко принимаетъ къ Своему Царственно-Материнскому Сердцу. Поэтому женамъ, дѣтямъ, отцамъ и матерямъ воиновъ нашихъ остается только молить Бога о здравіи и долгоденствіи Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Александровны, потому что они могутъ быть въ полной увѣренности, что дѣло пособія для нихъ, понавиви подъ Ея Высокое покровительство, будетъ доведено до конца съ наилучшимъ успѣхомъ!

Братіе, прихожане! Еще никогда не просилъ я у васъ чего-либо съ такою настойчивостію и съ такою надеждою, какъ прошу васъ теперь: не отказывать въ подаяніи пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. Прошу этого у васъ во Имя Судіи живыхъ и мертвыхъ, прошу не для себя, прошу для васъ же самихъ — для вашего вѣчнаго спасенія. Аминь.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Св. Пасхи, сказанное въ Екатеринославскомъ Кафедральномъ Соборѣ священникомъ больничной церкви Екатеринославскаго богоугоднаго заведенія о. Василиемъ Острогорскимъ.

*Сей день, егоже сотвори Господь,
возрадуемся и возвеселимся въ оны.*

Человѣкъ всегда и вездѣ находится въ тревожномъ безпокойствѣ, страхѣ и заботахъ о своемъ будущемъ, хотя, несом-

нѣвно, вѣрить въ безсмертіе. Его ничто такъ не страшитъ на предѣлѣхъ попріаща земной жизни, какъ загадка смерти, предъ которою умъ человѣческій всегда останавливается въ недоумѣніи и страхѣ. Оно и естественно, дошедши до конца, спросить себя: что же за этимъ концомъ? Этотъ тревожный вопросъ о будущемъ состояніи по смерти не есть только исключительно достояніе христіанское. Онъ встрѣчается всюду, гдѣ только существуютъ люди, на какой бы ступени умственнаго и нравственнаго развитія они ни были. Онъ существуетъ и у самыхъ дивныхъ народовъ. Вездѣ, вѣри въ воскресеніе, чтуть память умершихъ, ожидаютъ свиданія съ ними за гробомъ. Всѣ народы, населяющіе земной шаръ, вѣрятъ, что всѣ эти холмы на кладбищахъ ждутъ чего-то, что вотъ-вотъ блеснетъ скоро радостное утро и подымутся умершіе. Но для чего они воскреснутъ? Этотъ вопросъ рѣшается разнообразно и не всегда вѣрно.

Къ счастью нашему, наша вѣра въ Воскресшаго Иисуса Христа даетъ намъ ясный и положительный отвѣтъ на вопросъ о тайнѣ смерти; она прямо говоритъ намъ, что воскреснутъ «сотворшіе блага въ воскресеніе живота, а сотворшіе злая въ воскресеніе суда». При свѣтѣ вѣры, мы знаемъ, что до смерти для насъ откроется храмъ вѣчности, гдѣ будетъ царствовать вѣчный миръ и покой для праведника и мученіе для грѣшника. Тамъ человѣкъ праведный, найдетъ для себя полное наслажденіе жизнью, неисчерпаемый источникъ самыхъ лучшихъ помысловъ, самыхъ высокихъ стремленій, чистыхъ восторговъ и сладкихъ утѣшеній, и будетъ веселіе вѣчное. Недаромъ же и св. церковь называетъ Воскресеніе Христа праздникомъ праздникъ и торжествомъ изъ торжествъ. Воскресеніе Иисуса Христа разрѣшило намъ всѣ сомнѣнія, увѣрило насъ въ нашемъ воскресеніи для будущей жизни и открыло намъ, что, по воскресеніи своемъ, мы будемъ жить въ обществѣ ангеловъ и святыхъ. Оно сказало намъ, что наши взаимныя связи сблжаются тогда еще тѣснѣе, что мы будемъ жить въ духовномъ общеніи съ ангелами и между собою; что души вѣрующихъ, которыя здѣсь встрѣтились, сошлись въ чистой, взаимной любви, тогда еще лучше узнаютъ другъ друга, еще крѣпче полюбятъ одна другую; что тамъ ничто уже не будетъ волновать насъ и вся эта борьба между добромъ и зломъ, прекра-

тятся, вопли и стоны смолкнуть, и начнется новая жизнь, въ правдѣ, мирѣ и блаженствѣ.

Но, бр., эта вѣчная жизнь и блаженство, котораго мы ожидаемъ, находятся въ тѣсной связи съ настоящей жизнью: они служатъ только раскрытіемъ того сѣмени добродѣтелей, которыми владѣютъ здѣсь на землѣ тѣ, которые любятъ Бога и преданы Ему. Подобно тому, какъ зерно, которое бросаютъ въ землю, уже имѣетъ въ себѣ зародышъ тѣхъ цвѣтовъ и плодовъ, которые оно принесетъ подъ вліяніемъ плодотворнаго дождя и лучей солнца; такъ равно и въ безсмертной душѣ нашей находится плодосное сѣмя добра, вложенное въ нее самимъ Богомъ, для полного раскрытія котораго недостаетъ только небснаго воздуха и солнца вѣчности. Поэтому-то, необходимо намъ научиться еще здѣсь на землѣ любить истину, добродѣтель и правду, чтобы это сѣмя добра въ душѣ нашей не заглохло, чтобы могли мы наслаждаться всѣми этими благами въ вѣчности. Не забывайте же, поэтому, слушатели, что вы и по смерти будете жить и не смущайтесь никакими тревоженіями настоящей жизни, ради которыхъ по смерти вы будете радоваться. Только дѣлайте для этого добро и избѣгайте зла, для чего послѣдуемъ наставленію православной церкви и удалимъ отъ себя всякій гнѣвъ, злобу и ненавидящій насъ протимъ вся воскресеніемъ. Въ восторгѣ души обнимемъ другъ друга, и будемъ праздновать нашу Пасху великую и спасительную. Этотъ Великій день Воскресенія Христова принесъ радость всему міру; онъ снялъ съ него вину и проклятіе, освободилъ узниковъ изъ ада и всѣмъ даровалъ животъ и спасеніе. Нынѣ свѣтлое торжество на небѣ и на землѣ, нынѣ ликуютъ ангелы и веселятся люди.

Бр. христіане, православные сыны благословенной Россіи! Праздникъ Воскресенія Христова, всегда встрѣчаемый нами съ такою радостію и празднуемый такъ торжественно, въ настоящее время долженъ возбудить въ насъ еще большую радость если только это возможно. Припомнимъ, что его встрѣчаютъ въ настоящее время такимъ же образомъ, вмѣстѣ съ нами и нѣсколько милліоновъ южныхъ славянъ. Стѣсненные и давимые фанатизмомъ турокъ, они, въ теченіе 400 лѣтъ, должны были встрѣчать этотъ праздникъ, молча, и таять свою радость въ глубинѣ души. Нынѣ же освобожденные отъ ига

туровъ великодушiемъ нашего возлюбленнаго Царя-Освободителя угнетенныхъ и безпримѣрною доблестiю русскихъ героев-воиновъ, они, купно съ своими доблестными защитниками и борцами — нашими храбрыми воинами, могутъ встрѣтить и встрѣчаютъ его съ такою же открытою радостiю, весельемъ и торжествомъ, съ какимъ встрѣчаемъ его и мы. Отвѣтимъ же и мы на ихъ настоящей радостный трепѣтъ сердца нашею христiанской любовiю: поддержимъ воспрянувшiй духъ угнетенныхъ, утѣшимъ несчастныхъ, заживимъ ихъ раны, прiютимъ и обезпечимъ обнищавшихъ; станемъ друзьями правыхъ, покровителями обиженныхъ, отцами и матерями сиротѣлыхъ, и тогда праздникъ нашъ будетъ еще радостнѣе и торжественнѣе. Аминь.

ОБЪЯВЛЕНIЕ.

Въ Редакцiю Епархiальныхъ Вѣдомостей, поступили на учрежденiе двухъ стипендiй «имени Преосвященнаго Платона», одной — въ Женскомъ Духовномъ Училищѣ и другой — въ Духовной Семинарiи отъ священника села Ивановки Павлоградскаго уѣзда о. Григорiя Чупринова 5 р. Всего на означенный предметъ по 27-е апрѣля поступило въ Редакцiю 1066 руб. 31 коп.

Редакторъ *А. Ржевскiй.*

Редакторъ — сотрудникъ *Я. Степановъ.*

СОДЕРЖАНIЕ: I. Открытiе въ селенiи Диевкѣ Екатеринославскаго уѣзда Отдѣленiя Екатеринославскаго Попечительства для пособiя нуждающимся семействамъ воиновъ. II. Поученiе, сказанное священникомъ с. Диевки Екатеринославскаго уѣзда о. Пантелеймономъ Воробьевымъ. III. Поученiе въ день Св. Пасхи, сказанное въ Екатеринославскомъ Кафедральномъ Соборѣ, свiц. больничной церкви Екатеринославскаго богоугоднаго заведенiя о. Василиемъ Острогорскимъ. IV. Объявленiе.

Дозволено цензурою 30-го апрѣля 1878 года.

9 № Епарх. Вѣд. сдать на почту 3 мая. Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго.

